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高雄市明誠中學 高三數學平時測驗    日期：100.09.08 
範 
圍 

第一回數與坐標系 
班級 三年____班 姓

名 
 

座號  
A‧ 
一、單一選擇題 (每題 5 分 ) 
1-1、想判別 701 是否為質數，試問需要檢驗多少個值數？ 

(1)7  (2)8  (3)9  (4)10 (5)11 
答案： (3) 

解析：值數判定原理：若n為大於 1 的正整數，且所有不大於 n 質數皆不為 n之因數，則

n為質數。 

701 26. ~= ⇒小於 26 的值數計有：2,3,5,7,11,13,17,19,23 共 9 個。 
 

1-2、設 12 2 5P = + ，試問最接近 P 的整數為何？ 
(1)3  (2)4  (3)5  (4)6  (5)7 

答案：(2)  

解析： 12 2 5 12 20 12 4. ~ 16. ~ 4. ~P = + = + = + = =  
 

1-3、坐標平面上， x坐標與 y 坐標均為整數的點稱為『格子點』，試問下列哪一條直線不通

過格子點？ 
(1) 2 1x y+ =  (2) 2 5 13x y+ =  (3) 3 11 7x y+ =  (4) 3 6 11x y+ =  (5) 3 7 15x y− =  

答案：(4) 

解析：整係數方程式ax by c+ = ，若 ( , ) |a b c/ ，則ax by c+ = 無整數解，即直線不過格子點。 
(4) 3 6 11x y+ = 之 (3,6) 2 | 11= ⇒/ 無整數解 
 

二、多重選擇題 (每題 10 分 ) 
1-1、設 n為正整數，以 na 表示3n除以 7 所得於數，試問下列哪些選項正確？ 

(1) 10 2a =  (2) 10 11a a<   (3) 50 100a a<   (4) 100 101a a<   (5) 101 102a a<  

答案：(1)(2)(3)(5)  

解析：每連續 7 個整數一周期：(3625140) 

  

1

2

3

4

5

6

7

8

3 1 7 3 3
3 2 7 6 6
3 3 7 2 2
3 4 7 5 5
3 5 7 1 1
3 6 7 4 4
3 7 7 0 0
3 8 7 3 3

a
a
a
a
a
a
a
a
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10

11

50

100

10

10

10 7 3 2
11 7 4 5
50 7 1 3
100 7 2 6
101 7 3 2
102 7 4 5

a
a
a

a
a
a

÷ ⇒ =
 ÷ ⇒ =
 ÷ ⇒ =⇒  ÷ ⇒ =
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1-2、等腰 ABC∆ 中， AC BC AB= ≠ ，若 (1, 3), (2, 5)A B− ，試問C 點可能在哪一直線上？ 
(1) 4 5x y+ =  (2) 4 6x y+ =   (3) 4 10x y− =  (4) 4 0x y− =   (5) 10x y+ =  

答案： (2)(3) (4) (5)  

解析：設 ( , )C x y ，因為 2 2 2 2( 1) ( 3) ( 3) ( 5)AC BC x y x y= ⇒ − + + = − + −  

  所以 ( , )C x y 在直線 : 4 6L x y+ = 上，即 L 與直線交點就是 C 

  其中 4 5x y+ = 與 L 平行無交點，其餘皆有交點。但注意 AC BC AB= ≠  
 

1-3、坐標平面上有一個菱形 ABCD，已知 (1,1)A ，直線 : 4 3 1 0AB x y− − = ，中心 (5, 3)M ，

試問下列哪些點是此菱形的頂點？ 
(1) (6,1)   (2) (6, 3)   (3) (9, 5)   (4) (5, 9)   (5) (4, 5)  

答案：(1)(3)(5)  

解析：Ω 

  頂點 (1,1)A 、中心 (5, 3) (9, 5)M C⇒ (中點性質) 

   因為 / /AB CD ，設直線 : 4 3 0CD x y k− + = ，過 (9, 5) 36 15 0, 21C k k⇒ − + = = −  
   直線 : 4 3 21 0CD x y− − =  

   直線
1 1 5: 2 1 0
1 1 9

yAC x y
x
− −

= ⇒ − + =
− −

 

      又過中心 (5, 3)M 垂直直線 : 2 1 0AC x y− + = ⇒直線 : 2 13 0MB x y+ − =  
                                         (兩互相垂直線斜率乘積 1− ) 

    直線 AB、MB 交點 B
4 3 1 0

(4,5)
2 13 0

x y
B

x y
− − =

⇒ ⇒ + − =
 

    直線 CD、MB 交點 D
4 3 21 0

(6,1)
2 13 0

x y
D

x y
− − =

⇒ ⇒ + − =  
 

三、填充題 (每題 10 分 ) 
1-1、四邊形 ABCD 中， ( 3,1), (1, 2), (5, 5), (1,10)A B C D− − ，則兩對角線交點？ 

答案： (1, 3)   

解析：直線
1 1 5: 2 5 0
3 3 5

yAC x y
x
− −

= ⇒ − + =
+ − −

；直線 : 1BD x =
1

(1, 3)
2 5 0

x
x y
=

⇒ ⇒ − + =
 

 
1-2、某甲開始學打撞球，明白撞球的原理，如圖α = β，他知道求從點 P 打出，碰到求檯

邊點 A 反彈後，會沿 AB


行進，若以坐標平面表式求行進軌跡，已知 AB


的方程式為

4 7 16 0x y− − = ，設 AP


的方程式為 16 0ax by+ − = ，則 a b+ = ____________。 

答案： (4, 7) 11a b⇒ + =  

解析：Ω 

  4 7 16 0x y− − = 交軸於 (4, 0) 16 0A ax by⇒ + − =  過 4 16 0, 4A a a⇒ − = =  
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   直線 AP


的方程式
44 16 0 APx by m
b

+ − = ⇒ = −  

   4 44 7 16 0 tan
7 7ABx y m− − = ⇒ = β = − =
−

 

  又 4 4tan(180 ) tan(180 ) tan , 7
7APm b

b
= °−α = °−β = − β⇒ − = − =

 
 

1-3、通過 (3, 5)A 的所有直線中，與原點距離最大的直線方程式為_______________。 

答案：3 5 34 0x y+ − =   

解析：Ω 

通過 (3, 5)A 的所有直線中，與原點距離最大的直線：與OA垂直的直線 
0 5 5
0 3 3OAm −

= = ⇒
−

所求直線斜率
3
5

− ；所求直線
35 ( 3) 3 5 34 0
5

y x x y− = − − ⇒ + − =  

 
1-4、若平面上兩點 (4, 3), (2, )P Q k− 的垂直平分線方程式 : 0L x y t− + = ，則 t = _________。 

答案： 5t = −   

解析：
3 3

4 2 2PQ
k km − − +

= = −
−

，直線 L斜率
1 1
1Lm = − =
−

； 

1PQ LPQ L m m⊥ ⇒ × = −
 3 1, 1

2
k k+

⇒ − = − = −  

兩點 (4, 3), (2, 1)P Q− − 中點 (3, 2)− 在直線 L上，代入3 2 0 5t t+ + = ⇒ = −  
 

1-5、坐標平面上，直線
3

3
y x= 以原點為軸心依逆時針方向旋轉30°後，所得新方程式為

__________________。 

答案： 3y x=   

解析：直線
3

3
y x= ⇒

3 tan 30
3

m = = °，以原點為軸心依逆時針方向旋轉30°後，方向角

為30 30 60° + ° = °，新直線斜率 tan 60 3m = ° = ；新方程式 3y x=  
 

1-6、設 ( 6,12)C − ，若直線 L通過C 點，分別交 x軸， y 軸於 A、B 兩點，且 3BC AB= ，試

問直線 L的斜率為___________。 

答案：
3
2

−   

解析：設直線方程式為 1 ( , 0), (0, )x y A a B b
a b
+ = ⇒   

又 3 : 3 :1BC AB BC AB= ⇒ = ，根據分點公式’
23 ( 6) 0 12(0, ) ( , )
33 1 3 1

aab
b
=+ − +

= ⇒  =+ + 
 

即直線 : 1 3 2 6 0
2 3
x yL x y+ = ⇒ + − = ，斜率為

3
2

−  
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B‧ 
一、單一選擇題 (每題 5 分 ) 
2-1、若將 31460 的正因數由大而小排列依序為 1 2 3, , ,a a a ，則 6a =？ 

(A)2860  (B)2420  (C)3146  (D)6292  (E)1573 
答案： (C) 

解析： 31460 31460 1 15730 2 7865 4 6292 5 39325 8= × = × = × = × = ×  

63146 10 3146a= × = ⇒ =  

2-2、已知 , ,a b c皆為質數，且
1 1 1 1

11ab bc ca
+ + = ，則 a b c+ + 之最大值為何？ 

(A)19  (B)26  (C)27  (D)29  (E)31 
答案：(B)  

解析：
1 1 1 1

11ab bc ca
+ + = ⇒去分母11( )c a b abc+ + =  

因為 , ,a b c皆為質數 , ,a b c⇒ 中必有一數為 11，設 11 11a b c bc= ⇒ + + = 因式分解 

1: 1 2 3 2,3,4
( 1)( 1) 12

1: 12 6 4 13,7,5
b b

b c
c c
− ⇒ =

− − = ⇒  − ⇒ =
，其中 4, 5b c= = (不合) 

a b c+ + 之最大值為11 2 13 26+ + =  
2-3、設 ,a b均為實數，若 | 2 |x a b− ≤ 的解為 1 9x− ≤ ≤ ，則數對 ( , )a b =？ 

(A) (1, 2)   (B) (2, 5)   (C) (7, 6)   (D) (4, 8)   (E) (8,10)  
答案：(E) 

解析：Ω 

1 9x− ≤ ≤ ⇒中點
1 9 4
2

− +
= 、距離之半

1 [9 ( 1)] 5
2

− − =  

1 9 | 4 | 5 | 2 8 | 10x x x− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ⇒ − ≤  
 

二、多重選擇題 (每題 10 分 ) 
2-4、下列敘述何者不正確？ 

(A) 3 14 4 13+ > +    (B)兩個有理數之間必有一整數   

(C)若 P 為質數，則 P 必為無理數 (D) ,a b為實數，若 2 0a b+ =  ，則 ,a b均為 0 
(E) 循環小數為無理數 

答案：(A)(B)(D)(E)  

解析： (A) 
2 2( 3 14) 17 2 42 17 2 52 ( 4 13) 3 14 4 13+ = + < + = + ⇒ + < +  

   (B)
1 2,
3 3之間沒整數 

   (D)設 2, 1a b= = − ⇒ 2 0a b+ =  ，但 ,a b不為 0 

   (E) 340.34
99

Q= ∈  

 
2-5、下列敘述何者不正確？ 

http://kh.k12.edu.tw/1000512952/joypa/joypa/305/vb/all1stno23/index.html�
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(A)若 , ,a b c 為整數，且 ac bc=  ，則 a b=    
(B)若 , ,a b c 為整數，且 a b< ，則 ac bc<   
(C)若 a為有理數，b 為無理數，則 ,a b ab+ 必為無理數  
(D)若a，b 均為無理數，則 ,a b ab+ 必為無理數  
(E)若a b+ ，b c+ ， c a+ 均為有理數，則 , ,a b c 亦為有理數 

答案：(A)(B)(C)(D)  

解析： (A) 0c = ，原式不成立 
   (B) 0c < ，原式不成立 

   (C)設 0, 2a b= = ⇒ 0ab Q= ∈ ，原式不成立  

   (D)設 2 2, 2 2a b= + = − ⇒但 4, 4 2 2a b ab+ = = − =  皆為有理數 

   (E) a b+ ，b c+ ， c a+ 均為有理數 ( ) ( ) ( ) 2( )a b b c c a a b c Q⇒ + + + + + = + + ∈  
       ( ) ( )a b c Q a a b c b c Q+ + ∈ ⇒ = + + − + ∈  
                   ( ) ( )b a b c c a Q= + + − + ∈  
                   ( ) ( )c a b c a b Q= + + − + ∈  
 

三、填充題 (每題 10 分 ) 

2-6、設 ( ) 99 79f x x= + ，則
(123) ( 2)

123 2
f f−

=
−

？ 

答案：99   

解析：
(123) ( 2)

123 2
f f−

−
表過 (123, (123)), ( 2, ( 2))f f 兩點的直線 99 79y x= + 斜率 99 

 
2-7、設 ( 2,3), (3, 2)A B− ，若直線 3 ( )y mx m R= − ∈ 與 AB 有交點，求m 範圍_______。 

答案：
5
3

m ≥ 或 3m ≤ −  

解析：Ω 

3 ( )y mx m R= − ∈ 表過點 (0, 3)− ，斜率為m 的直線 
   直線 3y mx= − 過 ( 2,3) 3 2 3, 3A m m− ⇒ = − − = −  

   直線 3y mx= − 過
5(3, 2) 2 3 3,
3

B m m⇒ = − =    

   與 AB 有交點⇒
5
3

m ≥ 或 3m ≤ −  

 

2-8、設 ,α β為方程式 2 6 1 0x x+ + = 的兩根，求 2( )α − β = _______________。 

答案： 4−   

解析： ,α β為方程式 2 6 1 0x x+ + = 的兩根

26 4 1 1 32
6 0, 0

1

δ = − × × =
⇒ α+β = − ⇒ α < β <
αβ =
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2 2 2( ) ( ) 2 ( ) ( ) 2 6 2 1 4α − β = α − α β + β = α +β + αβ = − + × = −  
 

2-9、令
1 3

2
i− +

ω = ，求 2 2 2(5 3 3 )(7 2 7 )(4 4 3 )− ω− ω − ω+ ω + ω− ω = _________。 

答案：504  

解析：
3

2

11 3
2 1 0

i ω =− + ω = ⇒ 
+ω+ω =

 

2 2 2

2 2 2 2

2 3

(5 3 3 )(7 2 7 )(4 4 3 )
[(8 3(1 )][7(1 ) 9 ][(4(1 ) 7 ]
(8 0)(0 9 )(0 7 ) 504 504

− ω− ω − ω+ ω + ω− ω

= − +ω+ω +ω+ω − ω +ω+ω − ω

= − − ω − ω = ω =

 

 

2-10、設 ,a b為實數，若
63 36 36 63i i
a bi
−

= +
+

，則實數對 ( , )a b = __________________。 

答案： (0, 1)−   

解析： 2 2

63 36 63 36 (63 36 )(36 63 )36 63
36 63 36 63

i i i ii a bi
a bi i
− − − −

= + ⇒ + = =
+ + +

 

                       
2 2

2 2

(63 36 36 63) (36 63 ) 0 ( , ) (0, 1)
36 63

i i a b× − × − +
= = − ⇒ = −

+
 

 


